

цени, а най-ниски - в Молдова - 7,0%, и Беларус - 9,3%. В групата на слабо-развитите страни равнището на тези цени е под 40%. У нас то е 23,2% спрямо равнището на цените в Австрия (табл.3).

Изчислените индекси на равнища на цените за компонента „колективно потребление на обществото“ показват, че издръжката на държавната администрация, разходите за наука, поддържане и развитие на инфраструктурата, както и осигуряването на обществен ред, сигурност и отбрана е най-скъпа в Швейцария, Люксембург и Германия, а най-евтина - в Беларус. България е на 28 място с относително равнище на цени 21,7% спрямо австрийските. Тъй като стойността на колективното потребление се измерва с обема на разходите за текуща издръжка, а най-голям относителен дял в него имат компенсациите за труд на държавните служители, наблюдаваните ниски индекси на цени при компонента „колективно потребление“ означават преди всичко ниски работни заплати на тези категории наети лица.

Най-скъпи са инвестиционните стоки и строително-монтажните работи в Германия - 106,6% , Швейцария - 105,3%, Холандия - 103,7%, и Люксембург - 103,5%. В България равнището на цени на тези стоки и услуги е 42,2%.

#### **4. Основни категории разходи на главните компоненти на БВП**

##### ***Крайно индивидуално потребление на населението***

Разходите за **храни, напитки и тютюн**<sup>1</sup> имат най-висок относителен дял в индивидуалното потребление - 21% средно в 34-те европейски страни :

В най-високоразвитите пазарни икономики този относителен дял е средно 16%. В страните със среден и нисък доход той е съответно 20 и 25%. Относителният дял в България е 22%, а в базовата страна Австрия - 17%.

Обемът на тези разходи спрямо равнището на Австрия е най-голям в Люксембург, Гърция, Белгия, Португалия, Франция и Швейцария (от 154,6% до 101,9%). В България той е само 37,7%, при което страната ни заема 28 място. В сравнение с балканските страни България се нарежда на 5 място след Гърция, Словения, Румъния и Турция и е преди Република Хърватска. Между страните с преходна икономика България заема 9 място, като преди нас се нареждат Чехия, Словения, Литва, Унгария, Словакия, Полша, Естония и Румъния.

<sup>1</sup> Без разходите в заведенията за хранене (ресторанти, кафенета и др.). Съгласно методиката на ПЕС те се включват в група „Други стоки и услуги“.